

财政部部长谢旭人表示

今年民生开支将占中央财政2/3

据新华社

财政部部长谢旭人7日表示，中央财政用于民生的开支，今年将会占到中央财政支出的三分之二左右。从全国来说，特别是基层财政，一般用于民生的开支要占到70%~75%。

十一届全国人大四次会议新闻中心7日下午举行主题为“财政政策和有关问题”

的记者会。财政部部长谢旭人、财政部副部长王军回答记者提问。

谢旭人说，今年中央财政用在与人民群众生活直接相关的教育、医疗卫生、社会保障和就业、住房保障、文化方面的支出安排一共达到10510亿元，比上年增长18.1%，其中中央财政的教育支出2963.5亿元，增长16.3%；医疗卫生支出1727.58亿元，增长16.3%；社会保障和就业支出

4414亿元，增长16.6%；保障性安居工程支出1030亿元，增长34.7%；文化体育等支出374.4亿元，增长18.5%。

他说，今年对农业、水利、交通、环境、生态保护等与民生息息相关的支出也有大幅度增加。与此同时，中央财政对地方的税收返还和一般性转移支付，大部分也是用于民生方面的开支。这部分由地方政府作为收入统一进行安排，纳入预算。

财税官员首谈个税起征点上调 表示将充分照顾到中低收入人群利益

据新华社

财政部副部长李勇7日表示，个税起征点的上调已没有悬念，在考虑各方意见后，个税起征点上调将充分照顾到中低收入人群利益。

全国政协7日举行小组、界别联组讨论，国家有关部委相关负责人参加了讨论。李勇在参加全国政协工商联界联组会间隙

接受记者采访时称，起征点上调会充分照顾到低收入人群利益。他认为，国家对低收入人群不但不应征税，而且还要对其基本生活进行保障。李勇还表示，个税改革也要关切到中等收入人群利益。今年将分步推进个人所得税改革，进一步完善个人所得税制度。

国家税务总局副局长解学智在联组会结束后接受记者采访时透露，个税调整

方案将提交全国人大常委会进行审议，总体上看，个税起征点上调会遵循公平公正原则。

这是财税官员近期首次就个税起征点上调发表看法。两会召开前夕，国务院决定对个人所得税法进行修改，提高工资薪金所得减除费用标准，调整工资薪金所得税率级次级距，但未公布调整的具体内容。



管理举措透明

“加强社会管理工作的根本目的是为了服务群众，因此政府在出台管理举措过程中不能闭门造车，一定要充分听取民意。”

——全国人大代表、济南市市长张建国

科技服务生活

“造导弹飞船当然很重要，但科技也要更好地服务百姓生活。而且从国家发展战略上讲，可以把科研经费作为均衡区域发展的重要支撑。例如让每个省份都能建一两个国家级重点实验室，搞一些服务地方经济和社会发展的科研项目，既能帮百姓解决一些实际问题，也由此加强落后地区的自主创新和经济发展。”

——全国人大代表、海南大学校长李建保

完善行政问责

“问责对象不明，对相关官员惩戒不力，此二者是行政问责制度的缺漏关键所在，如若处理不当，则必然造成民意不平，法治不彰的困境。”

——全国人大代表、浙江奉化滕头村党委书记傅企平

关注医务人员

“解决老百姓看病贵的难题不应当通过降低医务人员待遇来解决，没有医务人员的积极性，医疗体制改革就不可能成功。”

——全国人大代表、湖南省安乡县人民医院副院长王志英

为农民工解忧

“随着城市化进程的深化，很多农民都要走进企业做工。因此企业不能‘唯钱是图’，倘若企业履行好社会责任，给农民工真正解决好如工作时间、工作环境、薪酬等问题，就会有效缩小社会贫富差距，成效可观。”

——全国人大代表、重庆一建建设集团有限公司董事长郭向东

(据新华网)



手舞抒心语

3月7日，全国政协委员邵丽华在分组讨论后接受记者采访。虽然不能用语言交流，但通过手语翻译，她不仅回答了记者的提问，表明了对生活和艺术的追求，还表达了对妇女同胞节日的祝愿。

(新华社发)



存款莫“缩水” 股市别“圈钱”

代表委员呼吁重视居民金融资产保值增值

据新华社

存款实际利率为负、股票长期不见分红、投资基金遭遇“缩水”……一些代表委员指出，当前居民金融资产保值增值的压力较大，有关部门应加快健全和完善金融市场，把居民财产性收入的保值增值作为一项民生工程来抓。

全国政协委员、交银施罗德基金公司副总经理谢卫说，当前我国居民金融产业存在的主要问题是，投资品种和渠道单一，储蓄存款比例明显偏高。“居民的钱放在银行里，利率跑不过物价指数；放到资本市场里，股票和基金受市场波动影响比较大，投资风险偏高。居民金融资产找不到合适的

篮子放，说明当前可供居民选择的金融产品太少。”谢卫委员说。

代表委员认为，促进居民金融资产保值增值，首先是保护和提高储蓄收益。全国人大代表、中国金融期货交易所总经理朱玉辰说，当前应加快推进利率市场化改革，提高居民储蓄存款收益。从趋势上看，利率的市场化既是居民分享经济发展成果的重要方式，也是我国银行产业转型升级的必由之路。

参与证券类投资是帮助居民金融资产实现升值的有效途径，但目前我国的证券市场有“重融资、轻投资”的倾向。

“近些年我国证券市场的融资规模居世界之首，市场表现却在世界主要市场中落后，这种现象值得反思。”谢卫委员说，“监

管部门应通盘考虑证券市场的融资和投资两大功能，通过加强公司监管、完善新股发行制度等措施保护市场的健康发展，让投资者能够通过市场分享经济发展成果。”

代表委员指出，有关部门还要支持和鼓励金融企业提供丰富的、多元化的、有利可图的金融产品，让有钱的居民有地方投资，让缺钱的企业能获得贷款。

“一方面是居民的存款储蓄率很高，社会闲散资金没有出路，去炒房子、炒农产品，或者放到地下钱庄；另一方面是民营企业融资难，高新技术产业存在资金瓶颈。”朱玉辰代表说，“这说明我国的金融服务体系还不发达完善，居民金融资产的巨大活力还没有得到充分释放。”

